同德县全域无垃圾长效整治实施方案

（征求意见）
为深入贯彻落实党中央、国务院和省州委、省州政府关于生态文明建设的决策部署，进一步建立健全城乡环境卫生综合治理长效机制，加强全县城乡环境卫生长效整治工作，实现城乡环境卫生整治工作常态化、制度化、规范化和全域无垃圾，加快推进省级卫生县城创建，着力改善城乡面貌，努力营造干净、整洁、优美的人居环境，提升居民生活质量，激发全县人民热爱同德、共建同德的积极性和主动性，现就同德县境内全域无垃圾长效整治制定如下方案。

一、指导思想
以党的十九大和十九届历次全会精神为指导，贯彻落实习近平总书记视察青海时提出的“要牢固树立绿水青山就是金山银山理念，切实保护好地球第三极生态”重要指示精神，坚持生态优先、绿色发展、干净整洁、文明有序，以创建省级卫生县城为统揽，全面开展全域无垃圾治理行动，推动形成全覆盖、无缝隙、无盲点的网格化治理体系，努力使同德的山水更加秀美，环境更加整洁，人民生活更加幸福。

二、总体目标
按照“点上突破、串点成线、连线成面、全面推进”的总体思路，通过完善环卫基础设施，组建县、乡（镇）、村（社区）三级环境卫生保洁体系和引入第三方运营等模式，全面清除县域内城乡垃圾，实现全县范围内的机关单位、居民小区、街巷道路、河道水体、公路沿线、学校医院、建筑工地、景区景点、集贸市场、乡镇街道、村社庭院、田间地头等范围内的陈年垃圾、断壁残垣、渣土、废弃物得到全面清除，县容村貌明显改观，达到环境整洁、容貌美观、生态良好、乡风文明、人民幸福的目标。

三、基本原则
（一）健全机制，落实责任。县城及县城周边部分区域按路段、社区、单位周边等划分为63个片区，各乡镇以村（社区）为单位划分片区（详见附件）。建立县级领导联点，责任单位日常整治，各部门、各单位包片整治，县创卫办、生态环境局、交通运输局、城市管理局等相关部门监管的长效机制，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。

（二）统筹管理，全面推进。综合利用考核评价、评优评先等多种手段，督促各乡镇、各部门、各单位做好日常整治工作，加快完善县域内各街道、村（社区）环境整治工作网格化管理体系，保证全域无垃圾行动得到全面落实。

（三）广泛动员，全民参与。各乡镇、各单位应积极组织党员、干部、职工、学生、居民开展环境卫生清扫保洁活动，坚持领导带头，全员参与，努力在全社会形成“人人都是环卫工、个个参与大扫除”的浓厚氛围。

四、整治内容
（一）城区环境无垃圾方面。重点对主次干道、人行道路、背街小巷、城中村、过街天桥、公园广场、园林绿地、集贸市场、住宅小区、城区河道及河道两岸等区域垃圾进行拾捡清扫，集中清理陈年垃圾、卫生死角和各类小广告；对道路隔离栏、人行防护栏、绿化带围栏和人行天桥安全护栏、果皮箱、公交站牌等公共设施进行清洗；督促沿街经营商户落实门前“四不四包”责任制，组织清除门窗乱贴乱画和清洗卷帘门、窗户玻璃等。

（二）村（社区）环境无垃圾方面。重点整治乡镇镇区、背街小巷、公路沿线、道路两侧边沟、集中安置点、河道内外、集贸市场杂物乱堆、垃圾乱丢、污水乱泼、墙面乱贴等行为；清理整治违章建筑、广告标牌、残垣断壁、围墙栏杆、破败空心房等；全面清除清理庄前屋后生活垃圾、建筑垃圾、柴堆草垛、秸秆杂草及河边、田梗边的各类散落垃圾和废旧地膜；解决查处乡镇镇区乱停乱放、沿街摆摊、乱搭乱建、占道经营、乱堆乱放等行为；全面规范河道采砂管理秩序，加大畜禽养殖污染防治力度。

（三）公路沿线环境无垃圾方面。全面清理公路沿线两侧生活垃圾、建筑垃圾、废弃渣土等；更换公路沿线破损陈旧、设置不合理的各类交通安全提示牌；整治公路沿线两侧乱堆放、废弃的电线电缆杆，检修维护陈旧破损的电线电缆；清理公路、沿线违规破损户外广告宣传牌和建筑物立面、护坡、桥涵、隧洞等处乱贴乱画乱涂的小广告、“黑广告”，确保沿线广告牌无破损、内容规范、外形美观、安全牢固；整治国省道沿线车辆维修清洗加水点、大型车辆停靠点、简易厕所、小卖部、小饭馆、废旧车棚、废弃机械设备、活动板房、广告标语，废旧轮胎配件等不得在门前醒目位置乱堆乱放，维修清洗工具不得占道放置，水管电线不得乱拉乱接，简易板房简易厕所不得乱搭乱建，店铺门前地面及时清扫清洗，广告标识牌匾规范整齐；整治公路沿线坍塌破房、残墙断壁、牛棚、猪栏以及各类违章建筑。

（四）河道环境无垃圾方面。对全县境内重点河流、桥涵、排洪渠等加强日常监管，依法整治河道“四乱”（乱采、乱倒、乱建、乱栽）行为，对水面漂浮物进行清理打捞；加大对采砂行为的监管力度，坚决取缔无证非法采砂行为；加强排污企业废水、畜禽粪便污水直排河道问题重点治理；集中清除城乡河道内废弃机械设备、矿渣、临时建筑、积存垃圾等，确保河道畅通、生态安全、整洁美观。

（五）景区景点环境无垃圾方面。全面排查整治旅游景区、乡村旅游接待点、旅游公共场所、旅游厕所、游步道、娱乐设施、警示牌和护栏等周边环境卫生，重点整治垃圾杂物乱弃乱堆、污水乱排放等现象，加强景区景点设施维修保养，营造优美的旅游环境。

（六）其他方面。做好全县各机关单位、乡镇政府、医院、学校、寺院、企业、商铺等区域内部环境卫生整治工作，对大厅、办公室、楼道、卫生间等区域进行常态化整治，确保办公区域和公共场所环境卫生干净、整洁。
五、职责分工
（一）县级领导。联点县级领导负责安排部署好联点区域（详见附件）内的环境长效整治工作；负责督促联点片区责任单位及责任人和包片单位及责任人完成日常环境整治任务；负责督促监管单位及责任人对所联环境区域、片区及乡（镇）环境长效整治情况进行监督和检查工作。

（二）责任单位及责任人。按照“属地为主、责任到人、分级管控”原则，责任单位及责任人负责责任片区环境卫生的日常监管和综合整治工作，引导和督促责任区居民积极投入到全域无垃圾长效整治活动中，组织形式多样，群众参与度较高的环境整治专项活动，并做到与包片单位及责任人的无缝对接、合作共管的新局面，确保实现全域无垃圾目标。

（三）包片单位及责任人。以全面提升城镇（乡村）道路清洁标准，改进城镇（乡村）环境卫生为目的，大力开展长效整治活动，提高63个环境责任区及各乡镇（含村、社）无垃圾整治率，实现全面精细化综合整治。各乡镇、各责任单位及责任人按照《同德县深入开展爱国卫生运动提升人民群众健康水平实施方案》的要求，每周五集中进行环境卫生整治，并按要求在重要活动及各类节假日进行重点整治，持续发力、久久为功，确保各自责任区环境卫生干净、整洁。

（四）监管单位及责任人。各监管责任单位及责任人按“一把手”负总责的原则，对照同德县全域无垃圾创建活动环境卫生区域（点）分解表中卫生责任区域环境卫生状况，进行日常监督，防止“脏、乱、差”反弹，确保责任区域内环境卫生长期保持整洁。

六、工作要求
（一）统一思想，提高认识。各乡镇、各部门、各单位要站在讲政治、讲大局的高度，把全域无垃圾作为一项长期的工作任务，认真安排，精心组织，健全完善本乡镇、本部门、本单位环境卫生整治管理长效机制，按照责任分工，认真开展好常态化整治工作。

（二）加强领导，提供保障。为加强对全域无垃圾综合整治工作的全面领导，成立由县委、县政府主要领导为双组长，县委副书记、常务副县长、主管县长为副组长，各乡镇，县委各部委，县直机关各单位，各人民团体，省州驻县各单位主要负责同志为成员的县全域无垃圾长效整治工作领导小组（详见附件1）。领导小组办公室设在县卫生健康局，与创卫办合署办公，共同做好县全域无垃圾长效整治工作。

（三）加大宣传，凝聚合力。各乡镇、各部门、各单位要通过各种有效途径和形式，宣传环境卫生综合整治活动的重要意义，充分调动全社会力量积极参与到环境卫生整治活动中来，进一步提高群众的环境卫保护意识，养成文明卫生的良好习惯。

（四）明确责任，务求实效。各乡镇和有关单位要按照责任分工，认真制定具体实施方案，细化工作任务，明确责任人和工作职责，要将整治任务落实到每个部门、单位、村社及农牧户家中，切实做到领导到位、措施到位、整治到位。

（五）强化督查，严格考核。县爱卫办要会同县生态环境局、县交通运输局等监管单位，不定期对各乡镇、各部门、各单位环境卫生整治工作开展情况进行督导检查，对整治工作敷衍了事、开展不实的，将在全县范围内通报批评，对情节严重、影响恶劣或省州检查中通报、举报的，将严肃追究相关责任。 

附件：1.同德县全域无垃圾长效整治工作领导小组

2.同德县全域无垃圾创建活动环境卫生区域（点）分解表

3.同德县各乡镇、村环境卫生区域（点）分解表

同德县全域无垃圾长效整治工作领导小组

为加强对全县全域无垃圾长效整治工作的组织领导，确保环境卫生整治工作取得实效，实现全域无垃圾，成立全县全域无垃圾长效整治工作领导小组，具体组成人员如下：

组  长：丁瑞毅      州人大常委会副主任、县委书记

        项  秀      县委副书记、县政府县长

副组长：王志江      县委副书记

        张学勤      县委常委、县政府常务副县长 

        才杰加      县政府副县长        

成 员： 黄生魁      县委办公室主任

赵  健      县人大办公室主任

童应庆      县政府办公室主任

才让三智    县政协办公室主任

完么加      县纪委副书记、监委副主任

纳玉贵      县委组织部副部长、老干局局长

尖  措      县委宣传部副部长

叶旦杰      县委统战部副部长

周本加      县政法委副书记、县司法局局长

青措吉      县委政法委副书记

王振峰      县发展和改革局局长

加  环      县教育局局长

李文浩      县公安局政委

东  白      县民政局局长

李元福      县人力资源和社会保障局局长

鲍五金      县自然资源和林业草原局局长

更布藏才让  县住房和城乡建设局局长

周桑加      县农牧和水利局局长

加乙太      县生态环境局局长

周泽加      县交通运输局局长

列日多杰    县文体旅游广电局局长

诺日本      县卫生健康局局长

邓官杰      县应急管理局局长

尕藏加      县市场监督管理局局长

唐仲武      县统计局局长

王清邦      县乡村振兴局局长

青却加      县医疗保障局局长

巨艳萍      县审计局局长

胡海霞      团县委书记         

周毛吉      县妇联挂职副主席

马玉林      县工会副主席

桑斗才让    县残联理事长

祁志阳      县委机构编制委员会办公室主任

马德明      县税务局局长

万  玛      县城市管理局局长

华  青      县交警队队长

马咸月      县气象局副局长

张生存      县供电公司经理

罗桑多旦    尕巴松多镇党委副书记、镇长

仁  青      唐谷镇党委副书记、镇长

仁增多杰    巴沟乡党委副书记、乡长

才让太      河北乡党委副书记、乡长

赵玉娟      秀麻乡党委副书记、乡长

领导小组办公室设在县卫生健康局，与创卫办合署办公，诺日本同志兼任办公室主任，加乙太同志兼任办公室副主任，负责全域无垃圾工作的组织协调、督导检查等日常工作，各乡镇也要成立相应的领导机构，加强对辖区内卫生整治工作的管理，实现全域无垃圾。领导小组除组长、副组长人员有变动需重新印发调整通知外，其他成员如有变动，由相应调整人员承担领导小组成员职责，不再另行下发调整通知。
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